

# 真抓实干 扎实推进农业强国建设

## ——习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示催人奋进

□ 新华社记者

“加快农业农村现代化步伐，推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火，朝着建设农业强国目标扎实迈进。”12月17日至18日，中央农村工作会议在北京召开。会议传达学习了习近平总书记对做好“三农”工作的重要指示。

大家表示，习近平总书记的重要指示明确了当前和今后一个时期“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向，具有十分重要的指导意义。要沿着习近平总书记指引的方向真抓实干、久久为功，保障粮食和重要农产品稳定安全供给，进一步深化农村改革，扎实推进乡村全面振兴，为加快建设农业强国而努力奋斗。

今年，我国克服自然灾害的不利影响，粮食年产量首次迈上1.4万亿斤新台阶。习近平总书记高度评价今年“三农”工作成效，指出“为推动经济社会高质量发展提供了基础支撑”。

“今年粮食丰收来之不易，总书记这么关心农业，我们种地更有信心了。”黑龙江省双鸭山市集贤县升昌镇永胜村的种粮大户刘明坤说。

今年五月份，黑龙江遭遇了多雨天气，部分地块受涝。当地指导农民及时抢排积水，开展精细化田间管理，最终粮食生产再获丰收。

刘明坤说，明年计划种植3万亩玉米和大豆，采用大垄密播等种植技术，并采购一批高速播种机、大马力拖拉机等先进农业机械，让田间作业更加高效。当前正是冬修水利的黄金期，在河南省商丘市梁园区双八镇彭元村的麦田边，梁园区水利局水旱灾害防御股股长孙付宾正忙着指挥挖掘机疏浚渠道。

“实现旱能浇涝能排，不仅大大改善农田质量，也有利于降低极端天气对农业生产的影响。”孙付宾表示，要按照习近平总书记提出的高质量推进高标准农田建设的要求，加紧组织施工队挖沟疏浚，确保沟渠畅通，为明年粮食生产打好基础。

中央农村工作会议闭幕当天，农业农村部召开全国农业农村厅局长会议，第一时间学习习近平总书记的重要指示精神并部署落实工作。

农业农村部种植业管理司农情信息处处长朱娟表示，农业强，粮食和重要农产品供给保障能力必须强。随着我国粮食产量不断取得新突破，实现新跨越的难度也越来越大。我们将牢记总书记嘱托，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，大力发展农业新质生产力，实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，不断巩固提升粮食产能，端牢14亿多中国人的饭碗。

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。

辽宁省彰武县北甸子村背靠科尔沁沙地，曾是当地有名的“穷窝窝”。2016年，北甸子村采用“合作社+农户”的方式，手把手教村民们养牛。如今，村民人均年收入近2万元，生活水平有了明显提高。

“我们将按照习近平总书记提出的要求，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。”北甸子村党支部书记白晓华说，村里正在规划建设肉牛养殖小区拓展成“种养加”一体化的产业园，并建设粪污处理厂和肉牛加工厂。

在云南省文山市平坝镇，返乡创业大学生金莹以直播带货的方式销售当地的三七产品。她发现镇里的三七虽然品质好，但受限于销售渠道，卖不出好价钱。毕业后，金莹回到老家，帮助乡亲们在网上把三七产品销售到了北京、广东等地。

“对照习近平总书记的重要指示，我感到这条路子走对了。”金莹说，未来将与乡亲们一起努力进一步提高产品质量，创新销售方式，让产品走向更大的市场。

乡村不仅要宜业，也要宜居、和美。走进山东省蒙阴县垛庄镇长明村，街巷干净整洁。三年前，这里垃圾乱堆、污水横流，村民怨声载道。为改善人居环境，村里创新“群众参与十项激励”工作法，鼓励村民建设村庄。村貌改

善带来了产值提升，清理后的水塘养起了锦鲤，搞起了垂钓，合作社建起了金银花种植基地，带动村集体持续增收。

“我们将落实习近平总书记的重要指示精神，深入学习运用‘千万工程’经验，扎实推进乡村建设，让乡亲们有更好的生活环境。”长明村党总支书记刘乃江说。

加快建设农业强国，迫切需要改革增动力、添活力。习近平总书记在重要指示中强调，坚持城乡融合发展，进一步深化农村改革，完善强农惠农富农支持制度，全面推进乡村振兴。这让新疆克拉玛依市乌尔禾镇镇长努尔塔依·铁力汗倍感振奋。

仲冬时节，乌尔禾镇下辖的查干草村，哈克村人人喜气洋洋，等待着即将开始的股份分红。2019年，这两个村盘活了资金、资产，资源成立股份经济合作社，先后注资成立了12家村集体企业，从事园林绿化、物业服务、旅游服务等行业。

改革5年多来，合作社下的企业经营性收入不断攀升，去年超过了1亿元，分红总额从2019年的50多万元涨到了2023年的150多万元。“未来我们将继续沿着习近平总书记指引的方向，不断深化农村改革壮大集体经济，让乡村更加富裕，农民生活更加红火。”努尔塔依·铁力汗说。

【新华社北京12月18日电】



这是12月18日在四川成都郫都区唐昌镇拍摄的成都崇宁春晓安置房项目（无人机照片）。

近日，由中铁二十局承建的四川省成都市郫都区重点民生工程——成都崇宁春晓安置房项目进入收尾阶段，目前正在推进道路、绿化及铺装施工，预计12月底全部完工。该项目建成后将为1000余户家庭提供优良居住环境，改善群众住房条件。

近年来，郫都区分阶段、分步骤、分区域持续推动城市有机更新，进一步释放城市空间，改善民生福祉，群众居住环境品质再升级。

【新华社记者 王曦 摄】



12月18日，来自伊朗的穆罕默德贾瓦德·哈吉在智能制造工业控制项目比赛中。

当日，第三届全国职业技能大赛在青岛市开幕，参赛技术工人代表在工业机器人操作调整工、智能制造工业控制、装配钳工3个项目同场竞技。本次比赛旨在通过赛训结合、专题讲座、技能交流、企业参观等形式，促进上合组织国家职业技能交流、互学互鉴、增进友谊。

【新华社记者 李紫恒 摄】

# 我国首个工业化海水制氢项目建成

新华社北京12月18日电（记者戴小河）中国石化18日宣布，我国首个工业化海水制氢项目在青岛建成。项目采用海水直接制氢与绿电制氢相结合的方式，每小时可生产绿氢20立方米，既为沿海地区消纳可再生绿电生产绿氢探索新方案，也为资源化利用高含盐工业废水提供新路径。

项目采用工业化运行方式，利用青岛炼化水上光伏电站生产的部分绿电，通过电解槽将海水分解为氢气和氧气，所产氢气并入青岛炼化管网，用于炼化生产或氢能车辆加注，生产过程完全在工厂内进行。

绿氢是指通过太阳能、风能等可再生能源发电直接制取的氢，生产过程中基本不产生温室气体。我国沿海地区和海域具有较为丰富的风能、太阳能和海水资源，具有绿电生产绿氢的资源优势。利用海水直接电解制氢，可

将不稳定且较难储存的绿电资源就地转化为相对容易储存和消纳的绿氢资源，还能节省淡水，为氢能产业发展开辟新途径。

海水制氢仍面临技术挑战。海水中约3%的盐含量以及杂质中的氯离子会对电解设备电极造成腐蚀，阳离子的沉积可能堵塞设备孔道，降低电解效率甚至损坏设备。中国石化青岛炼化和大连石油化工研究院联合攻关，通过研

发特制的关键设备和特殊工艺流程，成功攻克了耐氯电极技术、高性能极板设计以及海水循环系统等关键技术难题，实现了科研开发与应用场景的高度耦合互融。

中国石化围绕绿氢炼化、氢能交通加强产业布局，投产我国首个万吨级光绿氢示范项目，建成136座加氢站和11个氢燃料电池供氢中心，2023年加氢站氢气加注量占全国约四成。

12月5日，游客在中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区中国一侧游览。德天瀑布位于中国广西崇左市大新县境内，与紧邻的越南板约瀑布相连，是亚洲第一、世界第四大跨国瀑布。中越德天（板约）瀑布跨境旅游合作区是由中国广西壮族自治区与越南高平省共同建设和实施的项目，是中国首个跨境旅游合作区。

今年10月15日，合作区正式运营。合作区内，中方景区打造有着两国丰富文化元素的“中越风情街”和“中越跨境街”；越方一侧则有越南特色美食和民族文化体验。合作区实施预约组团、组团限量、限时跨境、团进团出、游览线路限定的管理模式。持合法有效证件的中越民众可以预约报名参团，现场办理出入境通行证，通过便捷的通关手续就能穿越中越边境，一览异国风情。

据悉，2024年10月15日至12月15日，合作区共接待中方267个团4430人，越方72个团886人。

【新华社记者 金皓原 摄】



# 俄罗斯表示将全力打击杀害其军方司令的“幕后黑手”

据新华社莫斯科12月18日电（记者 包诺敏）俄罗斯侦查委员会18日证实，涉嫌杀害俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将的犯罪嫌疑已被逮捕。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日说，俄将坚决打击恐怖主义，并全力打击“幕后黑手”。

据俄侦查委员会官网发布的消息，嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子，1995年出生，目前已被俄方控制。嫌疑人在审问中承认，他由乌克兰情报部门

招募，并被指示前往莫斯科执行此次任务。他收到一个高威力的筒易爆炸装置，并将其安置在一辆电动滑板车上，停放在基里洛夫住所附近。

为实时监控基里洛夫住所附近的动向，嫌疑人租用了一辆汽车并在车内安装了摄像头，将拍摄到的画面实时传输给恐怖袭击的策划组织者。确认基里洛夫走出其所住居民楼单元门后，嫌疑人通过遥控方式引爆了筒易爆炸装置。据俄罗斯媒体报道，嫌疑人得到了

10万美元以及去欧盟生活的承诺。据俄罗斯内务部消息，嫌疑人目前被关押在莫斯科附近的一个村庄。

据俄新社18日援引乌兹别克斯坦内务部的消息报道，乌方目前掌握有关在莫斯科参与恐怖袭击的乌兹别克斯坦公民信息。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日向记者表示，俄总统普京对基里洛夫遇刺身亡表示深切哀悼。俄特勤部门和执法机构正就此一事件展开调查。

目前“这一恐怖行为的幕后主谋及组织者已浮出水面，我们正全力打击这些幕后黑手”。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃在18日的新闻发布会上说，俄方“明确知晓”此次恐怖袭击的动机、目标及根源。

扎哈罗娃指出，西方国家在国际组织平台上再次提出化学武器议题，并炒作所谓叙利亚政权使用化学武器的指控。事实上，正是基里洛夫中将多年来有效遏制了西方的虚假宣传。

# 叙利亚沙姆解放武装称将正规化 呼吁国际社会关注以色列“入侵”

据新华社北京12月18日电 综合新华社驻外记者报道：“叙利亚沙姆解放武装”军事首领阿布·哈桑·哈马维17日表示，该组织将率先解散其武装并编入叙利亚武装部队，他还呼吁国际社会找到方案解决以色列“入侵”叙利亚领土问题。

沙特阿拉伯的阿拉比亚电视台18日报道，“叙利亚沙姆解放武装”军事首领阿布·哈桑·哈马维17日说，该组织将率先解散其武装并编入叙利亚武装部队。他还说，“库尔德人是叙利亚人民的组成部分之一”。此外，他呼吁国际

社会共同找到方案解决以色列多次袭击和“入侵”叙利亚领土问题。

据总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”网站18日发布的最新消息，自12月8日以来，该组织记录了以色列战斗机在叙利亚不同省份实施的约498次空袭。以色列的空袭主要针对叙利亚各地空军基地及其设施，包括仓库、飞机、雷达系统和军事信号站、科研中心及武器弹药仓库。

据阿拉比亚电视台18日的另一则报道，以色列总理内塔尼亚胡说，以色列

军队将继续留在叙利亚边境战略要地赫尔蒙山。叙利亚前政权倒台后，以色列军队进入叙利亚和以色列占领的戈兰高地之间的非军事区，占领了赫尔蒙山。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台17日报道，伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼在联合国安理会关于叙利亚问题的会议上说，伊朗强烈谴责以色列继续侵犯叙利亚主权和领土完整。

卡塔尔半岛电视台17日报道说，联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒警告说，在巴沙尔·阿萨德政府倒台后，

叙利亚正试图重建，以色列在叙利亚境内的袭击正在破坏该国的稳定。

美国国务院发言人马修·米勒17日说，美国与土耳其分别支持的两派叙利亚武装同意将上周达成的一份临时停火协议延长到本周末，美方将继续与叙各方和土方接触，以缓解叙北部紧张局势。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯17日说，欧盟驻叙利亚外交使团将全面恢复工作。近几日本，欧盟及其多个成员国与叙利亚过渡政府密集接触。



12月18日，在马来西亚普特拉贾亚，模特与新的动车组模型合影。

马来西亚东海岸铁路（马东铁）项目承建方中国交通建设集团有限公司（中国交建）与马来西亚铁路衔接公司18日在马来西亚普特拉贾亚签署联合运营协议。双方将按50:50的平等持股比例成立联合运营公司，负责马东铁运营和维护工作。

【新华社发（张纹综 摄）】



12月18日，在阿根廷东部布宜诺斯艾利斯省的圣费尔南多机场附近，安全人员在飞机失事现场调查。

当日，一架小型私人飞机在圣费尔南多机场冲出跑道后撞击附近民房，造成机上2人死亡、地面3人受伤。

【新华社发（马丁·萨巴拉 摄）】